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κας  Α. ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά                 
και πλέον των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/27755-γ’ από 17-10-2025 και 
7017/4/27720-γ’ από 25-09-2025 έγγραφά μας, επί των με αριθμούς 8312/ 01-09-2025               
και 8306/ 01-09-2025 Ερωτήσεων της ιδίας Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι η πρόληψη                     
και η καταστολή της εγκληματικότητας, αλλά και η εξασφάλιση περιβάλλοντος ασφάλειας               
για τους πολίτες, αποτελούν πρώτιστο μέλημα για το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη               
και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, γεγονός που αποτυπώνεται στην εφαρμοζόμενη 
Αντεγκληματική Πολιτική και στο Στρατηγικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Ελληνικής 
Αστυνομίας. Βάσει αυτών, προβλέπονται δράσεις, οι οποίες εστιάζουν στην αντιμετώπιση  
των πάσης φύσεως ζητημάτων αστυνομικού ενδιαφέροντος, καθώς και στην τήρηση                     
της νομιμότητας. Τονίζεται δε ότι η υλοποίηση -σε κεντρικό επίπεδο- της συλλογής, 
επεξεργασίας και ανάλυσης των εγκληματολογικών δεδομένων επικουρεί στην αποτύπωση 
των τάσεων στην επικράτεια και παρέχει, στα στελέχη και τις Υπηρεσίες με στρατηγικό ρόλο, 
τη δυνατότητα καθορισμού στόχων, βασιζόμενων στις κατευθύνσεις και τις προτεραιότητες 
του υλοποιούμενου επιχειρησιακού σχεδιασμού.  

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, οι Γενικές Αστυνομικές Διευθύνσεις Αττικής και 
Θεσσαλονίκης, οι Γενικές Περιφερειακές Αστυνομικές Διευθύνσεις, καθώς και οι Διευθύνσεις 
Αστυνομίας της χώρας, αξιολογούν το περιβάλλον ασφάλειας στην περιοχή τοπικής 
αρμοδιότητάς τους, εντοπίζοντας και ιεραρχώντας τις κύριες μορφές εγκληματικότητας               
και προσδιορίζοντας, σε τοπικό επίπεδο, την ακριβή διάσταση και το μέγεθος των 
παραβατικών συμπεριφορών, προς το σκοπό της ανάληψης επιχειρησιακής δράσης  
πρόληψης - αποτροπής και καταστολής αυτών. Παράλληλα με την προρρηθείσα διαδικασία 
χαρτογράφησης της εγκληματικότητας, οι εν λόγω Υπηρεσίες έχουν εκπονήσει και             
υλοποιούν Ειδικά Επιχειρησιακά Σχέδια, τα οποία επικαιροποιούν σε ετήσια βάση, καθώς              
και σε οιαδήποτε χρονική στιγμή κριθεί αναγκαίο, επανακαθορίζοντας και ιεραρχώντας                   
τα αναφυόμενα τοπικά προβλήματα εγκληματικότητας και καταγράφοντας, ταυτόχρονα,                
τις   αστυνομικές   δράσεις   που   αναπτύσσουν  για  την  αντιμετώπιση   αυτών,   αλλά   και  
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τις επιδιωκόμενες συνεργασίες με συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες για την 
αποτελεσματική διαχείρισή τους και την εξάλειψη των παραγόντων που συμβάλλουν στην 
εμφάνιση και εξέλιξή τους.  

Ειδικότερα, για την αντιμετώπιση της μη νόμιμης μετανάστευσης, οι αρμόδιες 
αστυνομικές Υπηρεσίες, ανά την επικράτεια, πραγματοποιούν στοχευμένες δράσεις για τη 
σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις προβλεπόμενες -από την κείμενη νομοθεσία- 
προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα και επιπλέον, συγκροτούν μεικτές ομάδες ελέγχου 
εγκληματικότητας σε περιοχές όπου αναφύονται συναφή θέματα αστυνομικής φύσης.                
Σε κάθε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων, προβαίνουν στις επιβαλλόμενες ενέργειες 
αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας τις σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής   
των μη νόμιμων αλλοδαπών στις χώρες προέλευσής τους. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι                
σε περιπτώσεις εντοπισμού/σύλληψης αλλοδαπών που έχουν διαπράξει ποινικό αδίκημα,              
οι συλλαμβανόμενοι -μετά το πέρας της σε βάρος τους ποινικής διαδικασίας και της επιβολής 
και έκτισης τυχόν ποινών- παραδίδονται στην αρμόδια αστυνομική Αρχή για την περαιτέρω 
διοικητική τους μεταχείριση (διοικητική κράτηση και επιστροφή στις χώρες καταγωγής τους). 

Συγκεκριμένα, οι συλληφθέντες παράτυποι αλλοδαποί, μετά την ποινική διαχείρισή 
τους, οδηγούνται άμεσα, με ευθύνη των αστυνομικών ή λιμενικών Αρχών που 
επιλαμβάνονται αρμοδίως ή με μέριμνα της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης                
(ΥΠ.Υ.Τ.) του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου (σε περίπτωση αδυναμίας των                    
εν λόγω Αρχών ή για την ταχεία και προσήκουσα μεταφορά προσώπων που ανήκουν                   
σε ευάλωτες ομάδες), σε περιφερειακές Υπηρεσίες της ΥΠ.Υ.Τ. [Κέντρα Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης και Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές], προκειμένου να ακολουθηθούν οι σχετικές 
διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης. Μετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω διαδικασιών,           
οι πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς που δεν εμπίπτουν στις διατάξεις περί χορήγησης 
διεθνούς προστασίας ή άλλης μορφής προστασίας (ευάλωτες ομάδες) και δεν έχουν                  
τίτλο νόμιμης διαμονής στη χώρα μας, με απόφαση του Διοικητή των ως άνω περιφερειακών 
Υπηρεσιών, παραπέμπονται στην αρμόδια αστυνομική Αρχή για την υπαγωγή τους                      
σε διαδικασίες απέλασης, επιστροφής ή επανεισδοχής, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

Παράλληλα, αξίζει να επισημανθεί ότι οι αστυνομικές Υπηρεσίες, στην περιοχή 
ευθύνης των οποίων υφίστανται οι προαναφερόμενες Δομές, επιλαμβάνονται επί παντός 
περιστατικού ή αδικήματος που άπτεται των αρμοδιοτήτων τους και λαμβάνουν μέτρα 
επιτήρησής τους, με στόχο την πρόληψη και την αποτροπή οποιασδήποτε έκνομης   
ενέργειας σε βάρος προσώπων ή/και πραγμάτων, καθώς και την παγίωση των κατάλληλων 
συνθηκών ασφάλειας και τάξης, ενώ βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία και συνεργασία με              
τη Διοίκηση αυτών, προκειμένου να αντιμετωπίζεται άμεσα οιοδήποτε τυχόν αναφυόμενο 
ζήτημα αστυνομικού ενδιαφέροντος. 

Κατόπιν των ανωτέρω, τονίζεται ότι οι δράσεις των αστυνομικών Υπηρεσιών έχουν 
διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται, σε τακτική βάση, αναλόγως των 
υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και με αμείωτη ένταση, 
αποσκοπώντας στη διαμόρφωση του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας. Προς τούτο, 
είναι σημαντική και επιζητούμενη η διασφάλιση της αποτελεσματικής συνεργασίας και της 
δημιουργικής σύμπραξης,  τόσο με συναρμόδιους Φορείς, Αρχές και Υπηρεσίες όσο και με την  
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τοπική κοινωνία, με στόχο την απρόσκοπτη κοινωνική διαβίωση των πολιτών και την 
προστασία της κοινωνικοοικονομικής ζωής, εν γένει. Διευκρινίζεται δε ότι ο ρόλος της 
Ελληνικής Αστυνομίας δεν είναι στατικός, αλλά διαμορφώνεται με βάση τις εκάστοτε 
κοινωνικές ανάγκες, ενώ η αποστολή και οι δράσεις της επαναπροσδιορίζονται στην 
κατεύθυνση της πρόληψης και της καταστολής του εγκλήματος. 

Πέραν των προρρηθέντων, υπογραμμίζεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης 
και η ασφάλεια του προσωπικού και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων 
(Σ.Κ.) συνιστούν μείζονες προτεραιότητες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής 
Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατούμενων, τήρησης των 
υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, αλλά και αναζήτησης 
των βέλτιστων λύσεων για την αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. Στο πλαίσιο αυτό, 
καταρτίστηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026 της Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του 
στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση του σωφρονιστικού συστήματος, όπου 
λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και ευρωπαϊκή σωφρονιστική νομοθεσία και                     
οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων που στερούνται την ελευθερία τους, όσο και               
η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και οι συστάσεις                
της Επιτροπής για την πρόληψη των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής 
μεταχείρισης ή τιμωρίας (CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στους κύριους στόχους του             
εν λόγω Σχεδίου περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- η βελτίωση των συνθηκών κράτησης,               
η αντιμετώπιση του υπερπληθυσμού των Σ.Κ., αλλά και η ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, 
εκπαίδευσης, επανένταξης και μετασωφρονιστικής πολιτικής στα Σ.Κ.. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, στις βασικές μας προτεραιότητες περιλαμβάνονται           
-μεταξύ άλλων- η διασφάλιση της απρόσκοπτης άσκησης του δικαιώματος των κρατούμενων 
στην εκπαίδευση και η αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών εκπαίδευσης, προς 
απόκτηση γνώσεων και ενίσχυση των ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων τους, αλλά και              
η ενίσχυση της μετασωφρονιστικής πολιτικής, με το σχεδιασμό και την υλοποίηση                   
ενός βελτιωμένου πλαισίου συναφούς μέριμνας, για την αμεσότερη κοινωνική επανένταξη 
των αποφυλακιζόμενων. Προς τούτο, καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, μέσω της 
λειτουργίας εκπαιδευτικών μονάδων -η επέκταση των οποίων συνιστά στόχο στρατηγικής 
σημασίας- και της ανάπτυξης προγραμμάτων επιμόρφωσης, απασχόλησης και επαγγελματικής 
κατάρτισης, σε συνεργασία με συναρμόδια Υπουργεία και Φορείς.  

Ειδικότερα, από το Υπουργείο μας, σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, εκδηλώνεται κάθε προσήκουσα ενέργεια για τη συνέχιση της 
λειτουργίας των υφιστάμενων εκπαιδευτικών δομών και της δημιουργίας νέων, σύμφωνα με 
την κείμενη νομοθεσία [άρθρα 74 - 75 του ν. 4763/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 254) και 35 (παρ. 2) 
του ν. 2776/1999, ως ισχύουν], που προσδιορίζει τα ζητήματα ίδρυσης εκπαιδευτικών δομών 
στα Σ.Κ. και το σχετικό πλαίσιο συνεργασίας. Αναφέρεται δε ότι, πέραν της ίδρυσης,                   
κατά το έτος 2024, -13- Δημοτικών Σχολείων και -1- Επαγγελματικής Σχολής Κατάρτισης                
σε Σ.Κ. της χώρας, έχουν ήδη ιδρυθεί, εντός του 2025, -6- επιπλέον εκπαιδευτικές δομές 
(ήτοι, Γυμνάσια με Λυκειακές Τάξεις στο Ειδικό Σ.Κ. Νέων Βόλου, το Ειδικό Αγροτικό Σ.Κ. 
Νέων Κασσαβέτειας, το Ίδρυμα Αγωγής Ανηλίκων Αρρένων Βόλου και το Σ.Κ. Κορίνθου, 
Επαγγελματική   Σχολή   Κατάρτισης   στο   Σ.Κ.   Γυναικών   Ελεώνα    Θηβών,    καθώς   και 
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το πρώτο Επαγγελματικό Λύκειο στο Σ.Κ. Λάρισας), ενώ παράλληλα, υφίσταται σημαντικός 
αριθμός «κατ’ ιδίαν διδαχθέντων» κρατούμενων (σε Σ.Κ. άνευ δομών δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης) και κρατούμενων - φοιτητών, στους οποίους παρέχεται πρόσβαση στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Επιπρόσθετα, καθίσταται γνωστό ότι στα Σ.Κ., ανά την επικράτεια, υλοποιείται                 
ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων (προγράμματα επιμόρφωσης, δημιουργικής απασχόλησης, 
επαγγελματικής κατάρτισης και αγροτικής επαγγελματικής επιμόρφωσης, αλλά και αθλητικές, 
πολιτιστικές και άλλες δραστηριότητες), που στοχεύουν στην αξιοποίηση του χρόνου των 
κρατούμενων, τη μείωση των δυσμενών επιπτώσεων του εγκλεισμού και την υποβοήθηση 
της κοινωνικής επανένταξής τους και οι οποίες λαμβάνουν χώρα σε συνεργασία με δημόσιους 
ή μη Φορείς [Ν.Π.Ι.Δ. «ΕΠΑΝΟΔΟΣ», Οργανισμός «ΝΕΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ» κ.α.] και                  
με εθελοντές διδάσκοντες. Ενταύθα, σημειώνεται ότι, σε συνεργασία με τον Οργανισμό            
«ΝΕΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ», κατόπιν ολοκλήρωσης του πρώτου κύκλου του εκπαιδευτικού 
προγράμματος “Social Farming 360”, βρίσκεται σε εξέλιξη ο δεύτερος κύκλος αυτού,                
που αφορά στην αναγεννητική γεωργία και ελαιοκομία, με στόχο την ενίσχυση της αγροτικής 
παραγωγής των Αγροτικών Σ.Κ. και την κατάρτιση των κρατούμενων στον πρωτογενή τομέα. 
Επίσης, στο πλαίσιο Μνημονίου Συνεργασίας με τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης 
(Δ.Υ.Π.Α.), υλοποιείται και σχεδιάζεται η ανάπτυξη κατάλληλων προγραμμάτων 
επαγγελματικής κατάρτισης (όπως συντήρηση κτιρίων, συντήρηση και επισκευή 
κλιματιστικών, ελαιοχρωματισμοί, κομμωτική τέχνη, μαγειρική τέχνη - ζαχαροπλαστική, 
κοπτική - ραπτική κ.α.) για την αναβάθμιση των δεξιοτήτων και προσόντων των 
κρατούμενων και νεαρών παραβατών, στην κατεύθυνση αφενός της βελτίωσης                  
των προοπτικών επαγγελματικής και κοινωνικής επανένταξής τους και αφετέρου της                    
μη υποτροπής τους. 

Στον τομέα δε της μετασωφρονιστικής πολιτικής, επισημαίνεται ο ρόλος του  
Ν.Π.Ι.Δ. «ΕΠΑΝΟΔΟΣ», που λειτουργεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου μας και                
αποτελεί τον μοναδικό επίσημο Φορέα μετασωφρονιστικής μέριμνας για κρατούμενους              
και αποφυλακιζόμενους, αποσκοπώντας -μέσω προγραμμάτων/δράσεων εκπαίδευσης, 
ενημέρωσης, ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και κατάρτισης προσωπικού- στην επαγγελματική 
αποκατάσταση, την οικονομική συμπαράσταση, καθώς και στην προετοιμασία και προώθηση 
της κοινωνικής επανένταξης αυτών, εν γένει. Ο εν λόγω Φορέας λειτουργεί ήδη Παραρτήματα 
στο Βόλο, τη Θεσσαλονίκη και την Κομοτηνή και επίκειται η λειτουργία Παραρτημάτων               
στα Χανιά, την Κω και την Πάτρα, ενώ, αναμένεται -εντός του έτους 2026- να ολοκληρωθεί      
η πλήρης ανάπτυξη του δικτύου αυτού, με τη λειτουργία όλων των Παραρτημάτων του, 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις διατάξεις του π.δ/τος 300/2003 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 256) και           
της υπ’ αριθ. 767οικ. από 04-06-2024 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3357),              
ως ισχύουν. 

Τέλος, κατά τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα, αναφέρεται ότι ο αριθμός των           
αλλοδαπών κρατούμενων στα Σ.Κ. της χώρας, κατά την 14-10-2025, ανερχόταν σε                        
-6.575- (ήτοι ποσοστό 50,5% επί του συνολικού αριθμού κρατούμενων). Σύμφωνα δε                     
με τα τηρούμενα στοιχεία αδικημάτων, προκύπτει ότι ποσοστό 35% των αλλοδαπών 
κρατούμενων   κρατείται   για   την   τέλεση   του   αδικήματος   της  παράνομης  διακίνησης  
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μεταναστών, ενώ ως προς τα υπόλοιπα τελεσθέντα αδικήματα, δεν παρατηρείται              
σημαντική απόκλιση σε σχέση με τα αντίστοιχα ποσοστά των ημεδαπών κρατούμενων. 
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